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Birtokviszonyaink.
Nagy bajunk, hogy még mindig kilenc­

ezer község határa nincs tagositva. Min­
den gazda tudja, hogy eredményesen 
gazdálkodni csak rendezett birtokon lehet. 
Húsz-harminc darabban fekvő birtoktes­
teken célszerű gazdálkodást folytatni nem 
lehet. Nagyon eldarabolt földbirtokon a 
gazda nem juthat a megmunkált földből 
eredő jövedelemnek ahhoz a szaporodá­
sához, amelyet a legegyszerűbb és leg­
olcsóbb módon, nagy beruházások nélkül 
is biztosítana számára az okos gazdál­
kodás elvei szerint való birtokrendezés : 
a jó tagosítás.

A jó tagosítást pedig biztosítja most 
a két uj tagositási törvény (1908: VII. és 
XXXIX. te.), mely négy év óta van élet­
ben s máris átment a köztudatba annak 
használhatósága és jósága.

Ez a törvény Magyarország birtok- 
politikájában uj,"'" virágzó korszakot nyit 
majd meg, mert elsősorban gazdasági 
elvek szerint készült.

Minden vidéknek, minden községnek 
különleges gazdasági viszonyai érvénye­
sülhetnek most a rendezésben.

Nein holt betűkkel s a mérnökök 
mappáján húzott vonalakkal rendeződik 
ezután a százfelé elszórt parcella, hanem 
gazdaságos előrelátással, igazságosan, 
egységes mérlegelés alapján.

Lássuk, hogyan érvényesül a kis­
gazda érdeke az eljárások során. Lássuk

nagyjából, hogyan folyik le az uj törvény 
szerint egy határ tagosítása.

Ha valaki annak a község határának 
tagosítását, amelyben földbirtoka van, 
előnyösnek gondolná és a határ még 
nincs rendezve, legelőször kérvényt kell 
intézni a földmivelésügyi miniszterhez, 
amelyben elmondja, milyen okoknál fogva 
kívánná ő a tagosítás keresztülvitelét és 
kéri a minisztert, hogy a birtokrendezés 
megkezdésére az engedélyt adja meg.

Ezt a kérvényt aztán ahhoz, a tör­
vényszékhez kell beadni, amelynek ke­
rületébe a kérdéses határ tartozik. A 
kérvényhez mellékelni kell a kérelmező 
birtokának hiteles telekkönyvi kivonatát 
és külön egy községi bizonyítványt, a 
melyben igazoltatik, hogy ő annak a 
területnek tényleges birtokosa is. A kér­
vényen az aláírás a községi elöljáróság 
vagy közjegyző előtt hitelesítendő s mel­
lékelni kell azon végzést is, melyből ki- 
tünőleg kérelmező ötszáz koronát bírói 
letétbe helyezett a tagositási eljárási költ­
ségekre, amely az ügy befejezésével visz- 
szatérül.

Amint ez a kérvény a földmivelés- 
íigyi miniszterhez kerül, kiküldi megbí­
zottját a helyszínére, hogy ott a kérel­
mezőkkel mindent apróra megbeszéljen 
s a határt bejárja.

Az ilyen tárgyalás napja a községben 
s a szomszédos községekben is jóelőre 
kihirdettetik.

A miniszter megbízottja egész bizott­
ság kíséretében jelenik meg a község­

házán, ahova a tagosítást esetlegesen 
ellenzők saját maguk közül választott 
bizalmi férfiát is meghívják s minden 
legcsekélyebb körülményről jegyzőkönyvet 
vesznek föl és köteles a miniszter meg­
bízottja mindenről személyesen tájéko­
zódni.

Látjuk tehát, hogy minden érdek kép­
viselve van az ilyen helyszíni tárgyaláson..

A miniszter megbízottja aztán a mi­
nisztériumban az Állandó Gazdasági Szak- 
bizottság legközelebbi ülésén tövéről- 
hegyére előadja a tényállást, amelynek 
alapján ez a szakbizottság nagy meg­
fontolás után javaslatot hoz, hogy cél - 
szerü-e, hasznos-e, megengedhető-e a 
községben a tagosítás? Ezt a javaslatot 
aztán a földmivelésügyi miniszter magáévá 
teszi és értesíti kérelmezőt az eredmény­
ről. Ha megengedi a tagosítást, akkor 
ezen engedéllyel a bírósághoz kell for­
dulni a tagosítás, keresztülvitele végett, 
ha ellenben megtagadja, öt éven át nem 
kérelmezhető a tagosítás engedélyezésére.

Tulajdonképen az Állandó Gazdasági 
Szakbizottság javaslatától • függ minden. 
Azért igen nagy gonddal válogatta össze 
ennek tagjait a miniszter. Tapasztalt, 
érdemes kúriai bírók, miniszteri taná­
csosok, gazdasági szakemberek e bizott­
ság tagjai, akik régebbi hivataloskodásuk 
alapján közvetlenül, jól ismerik a nép s 
a gazda helyzetét, bajait.

Nagy előnye az uj törvénynek az, 
hogy kényszertagositás most már nincsen 
s ha a helyszini tárgyalásból az tűnik
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A szépséges Alföldön, a végtelenségbe nyúló 
s mégsem elég búzatáblák közül mint egy zöld 
koszorú emelkedett ki Rigójár, a csinos paraszt­
iak! fűzfáival, ákácfáival és nyárfáival. A rigó­
ján lányok messze földön nevezetesek voltak 
erényükről, piros arcukról és darázs termetükről.

Csak Lepény Lidi, Lepény András bíró nagy 
lánya volt halovány, vértelen, liliomszinti . . . 
Mintha 18 éves korában már a hervadás dere 
csípte volna meg. A faluban egyébként nem 
volt titok, hogy mi emészti, mi sorvasztja a 
biró szép lányát. Apja nem engedi, hogy ahoz 
menjen feleségül, kit a szive választott.

Az a legény, akit a szép Lepény Lidi olyan 
halálosan szeretett, Bognár Laci volt. Derék, 
helyes legény, akire bátran ráénekelhették volna 
a nótát:

Bognár Laci szép legény volt, 
Nadrágszijja hat tikra volt,
A fokosa sárgaréz volt.

Igen bizony sárgaréz-fokosa volt. És ez 
majdnem vesztét okozta. Történt ugyanis, hogy 
egy búcsú alkalmával, mikor a vér különben is 
paprikásaim, mint máskor, Lepény András ösz- 
szekülömbözött a nyílt piacon Bognár Lacival. 
A berúgott ember, már mint Lepény András, 
ki nem állhatta Bognár Lacit, mert szegény 
zsellérfiu volt, tolvajnak nevezte a famíliáját.

— A nagyapádat is — ordította rekedten 
— a vármegyeház udvaráról temették.

Ez a csúfság nagyon elkeserítette Bognár 
Lacit s noha nem volt italos ember, késő estig 
ivott. De a bornál is jobban forrasztotta vérét 
a sértés, amelylyel családját illették. Mikor a 
korcsmából késő este hazafelé tántorgott, szik­
rázó szemekkel ismételgette magában, hogy ne 
adja Isten, hogy most Lepény András elébe 
kerüljön.

Az Isten pedig — ő tudja miért — úgy 
akarta. Amint az első utcába befordult, előtte 
állott nagy pocakjával, csufolódó ábrázatával 
Lepény András. Most is sértegetésre nyílott 
ajaka.

-• Hé, talán valamit elemelni voltál?
Vesztére mondotta. Mert Bognár Laci el­

keseredett vak dühében akkorát ütött a fejére a 
sárgarézfokossal, hogy élettelenül terült el az 
utca sarában.

Bognár Laci egy pillanat alatt kijózanodott. 
Kábultan bámult maga elé s valami olyasmit 
érzett, mintha a térde inogna, a foga vacogna. 
Nem tudta levenni meredő tekintetét a hold 
által megvilágított élettelen testről.

Mert a legnagyobb gonosztevőre sem hat 
közömbösen, ha emberéletet olt ki. Az élet, 
hiába, áz összes javak között a legértékesebb. 
Hisz többi javakat csak általa birlaljuk.

Szegény Bognár Laci, ő bizonyára nem volt 
gonosztevő, soha arra nem gondolt, hogy másnak 
ártalmára legyen és ime — ölt... Megölte 
annak a leánynak az apját, kit a világon a 
legjobban szeretett... Ennél rosszabbat és 
magára nézve is gonoszabbat nem tehetett.

Mit tegyen ? A gondolatok szédítő sebesség­
gel rohanták meg... Elfogják, börtönbe vetik... 
Lidi megfogja benne átkozni apja gyilkosságát... 
s szegény özvegy édesanyja halálig fog sirni 
keserű sorsa fölött.

Szeretett volna megsemmisülni, de az életösz­
tön diadalmaskodott benne. Menekült. Csak úgy 
vaktában nekivágott a világnak, melyről a szegény 
együgyű parasztfiu keveset tudott. Ment, ment 
majdnem hat hétig, anélkül hogy igazán megpi­
hent volna.

Hogy történt, hogy nem, arról soha számot 
adni nem tudott, a szlavón erdőkbe jutott s ott 
egy erdőirtó vállalatnál napszámosi munkát 
vállalt.

Szinte lázas indulattal dolgozott. Senkinek 
a kezében nem forgott oly fürgén a fejsze, a 
fűrész egyéb erdőirtó szerszám.

Munkaadói nagyon megbecsülték a komor, 
szótalan, munkás embert. A második év végén 
ő lelt a munkafeliigyelő s lehetőleg még többet 
dolgozott, mint előbb. Pajtásainak feltűnt, hogy 
ez a szép szál legény semmiféle mulatságot 
nem keres, bort nem iszik s a szép horvát 
lányok után sem nézeget.

Bognár Laci hiába keresett a lázas munká­
ban feledést. Az a tudat, hogy embert ölt, ujra- 
ujra felzaklatta lelkét. Sokszor virradt meg s ő 
nyoszolyáján álmatlanul hempergett.

Hirtelen arra határozta el magát, bog/ haza 
megy, feljelenti magát és elszenvedi, azt a 
büntetést, amit megérdemel. Talán akkor meg­
könnyebbül lelke.

Magához vette megtakarított pénzét nyolcszáz 
koronát vonatra ült s másnap este otthon volt
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ki, hogy a kérelmezőnek csak magán­
érdeke volna a tagosítás, amelynek ke­
resztülvitele a gazdák többségének érde­
keit sértené, nem engedtetik meg a tago­
sítás. Aztán tetemesen olcsóbb is lett az 
egész eljárás, mert az állam előlegezi a 
költségeket s államilag külön e célra 
képesitett mérnököt lehet csak alkalmazni 
s földmérői munkálatoknál, akii* nem 
fogják—mint addig sokszor megtörtént, 
— megrövidíteni a kisgazdát a nagybir­
tokos előnyére, avagy silány, célszerűtlen 
terveket készíteni.

Láthatjuk mindezekből, hogy az uj 
tagositási törvény legkisebb részletében 
is a nép s a kisgazda igazainak meg­
védését tartotta szem előtt.

Újdonságok.
— Bizottsági tárgyalások. Három­

rendbeli bizottság volt tegnap, szombat 
délutánra összehiva a községháza tanács­
termébe. A munkásházépitő, a bor- és 
husfogyasztási adó kezelési és az iskola­
gondnokságé. Részvétlenség miatt nem 
volt megtartható sem a munkásházépitő 
bizottság, sem a gondnokság ülése. Nagy 
mederben folyt azonban a bor- és hus­
fogyasztási adó bizottság ülése. Több- 
rendbeli büntetés lön kimérve a szabály­
talanságot elkövetőkre, s utasítva lettek 
úgy Soós Ádám javadaimi ügyvezető, 
mint a mellé rendelt bizottsági ellenőr­
zők, hogy a legszigorúbban járjanak el 
az adó kezelésénél a jövőben is. Zámbó 
Lajos pénztári ellenőr az 1913. évre 200 
korona tiszteletdij megállapítását kérte a 
maga részére. De a bizottság elutasította 
a kérelmet, mint nem időszerűt, mert 
jutalomról csak az év elmúltával lehet 
intézkedni, de meg a kérelem jogosult­
sága is szóvá tehető, amennyiben a tiszt­
viselők magasabb fizetéseinek megálla­
pításakor ki lett jelentve, hogy a fizeté­
sek felemelése után minden apróbb rend­
kívüli szolgálatot nem fog a képviselő- 
testület külön díjazni. Ha pedig a rend-

Rigójárón, a falujában. A falu egyik szélső 
házában volt a csendőrlaktanya. Bognár Laci 
egyenesen odament s nemsokára a csendőrőr­
mester előtt állott.

— Mi járatban van ? — kérdezte a csen­
dőrőrmester, egy hatalmas termetű férfiú, ki 
csak akkoriban került Rigójáróra.

— Őrmester uram — kezdette Bognár Laci 
— én idevalósi ember vagyok, de már harmad­
fél év előtt- elbujdostam innen Szlavóniába.

— Aztán mért bujdosott el ? — kérdezte az 
őrmester, jól megnézve az előtte álló legényt.

— Azért, mert megöltem egy idevalósi embert.
— Megölt egy embert? — kérdezte a 

csendörőrmester, önkénytelenül közelebb lépve 
Bognár Lacihoz.

— Meg — hangzott a kurta válasz.
— Aztán hogy hitták azt az embert, akit 

maga megölt.
— Lepány Andrásnak, bíró volt akkoriban.
Az őrmester különös érdeklődéssel nézett 

Bognár Lacira, úgy ahogy hirtelen megtébolyo- 
dott emberekre szokás nézni.

— Aszondja, hogy megölte a lepény An­
drást, a bírót ?

— Igen, most harmadfél éve, az őszi búcsú 
alkalmatosságával.

— Szép, derék — szólott az őrmester, — 
csak az a baja van a maga vallomásának hogy 
az a Lepény András, akit maga megölt a bú­
csún, most is jó egészségnek örvend azóta 
is biró.

Nem lehetséges az/ — kiáltotta Bognár Laci, 
nagy szemeket meresztve.

„MINDSZENTI LAP“

kívüli szolgálat nagyobb mérvű, azt el­
bírálni csak az év végével lehet; előre 
az meg nem állapítható.

— Árad a Tisza. Nem újság a mind­
szentieknek. A múlt évben különösen módjuk­
ban a sokszori kiöntéseit és okozott kárjait ki­
élvezni. Amit elengedtünk volna már éppen a 
múlt évi 7—8 szoros árviz után. Bekövetkezni 
látszik azonban a legöregebb halászok azon 
mondása, hogy minél kevesebb volt a téli hó, 
annál nagyobb vizet várhatunk. Mert ha még 
valamelyes eső sem hullott a hótalan hegyeinkre 
s mégis megérkezett a leve elég bőven. Néhány 
nap előtt indult meg az áradás s mára meg­
hágta a partjait s aligha csalnak az előjelek 
hogy rövidesen megint megjelennek a révbeli 
mizériák, amikor t. i.: a rét töltéshez kell ki­
járni a révhajóknak. Eddigelé persze veszede­
lemről szó sem lehet még védelmezni sem kell 
gátjainkat. De azért ármentesitő társulataink 
résen vannak s ha — nagyon muszáj — ki­
vonulnak a gátra, megküzdeni a hivatlan árral.

— Olcsóbb lesz a mértékhitelesités.
Úgy értesültünk, hogy az időszaki mértékhite­
lesités diját legközelebb tetemesen lefogják 
szállítani. Az eddigi 10 és 20 koronás hitelesí­
tési dijak helyett 50 fillértől 2 koronáig terjedő 
egységdijak lesznek, 100 kg. súlyig; 30 koro­
nába pedig a 40000 kg. súlyig terjedő mérté-1 
keknek hitelesítése fog kerülni.

— A mindszenti tej szövetkezet újabb 
bizonyítékát nyerte annak, hogy a Pallavicini 
uradalom mindenbe támogatja a népjólét érde­
kében létesült közintézményeket. A tejszövetke­
zet alapítása óta bérletben birta az uradalomtól 
az u. n. Gémes-tavai földeket mintegy 200 hol­
dat, amelyeket tagjai között osztott szét, hogy 
azok teheneik részére takarmányféléket termel­
hessenek. A siker váltakozó vala. De végered­
ményében hasznothajtó volt a bérlet a tagoknak, 
igy voltak t. i. némely olyan terület birtokában, 
amely teheneik részére egy vagy más alakban 
takarmányt biztosított. Ezt a teiületet eddig a 
tejcsarnok, mint éves bérletet kapta. Ezúttal az 
őrgróf úr őexcellenciája a földet 4 évre engedte 
át. A tejszövetkezet hálás köszönettel fogadta 
az ajánlatot s ez irányban az igazgatóság sietett 
is értesíteni az uradalom vezetőségét.

— Még egy órája sincs, hogy nála voltam. 
Legjobb lesz, ha eljön velem oda. Nem messze 
lakik.

— Tudom.
— Hát menjünk.
Mikor a biró udvarába beléptek, ő maga 

éppen a lovakat fogta ki a kocsiból. Megpil­
lantván az őrmestert, hangosan kiáltotta :

— Mi jót hozott őrmesler uram ?
— Egy embert hoztam, — válaszolta — aki 

magát harmadéve megölte.
— Tyühü — rikkantotta a biró, — olyat 

se láttam még, mutassa.
— Elhun van.
A biró .megnézte Bognár Lacit s természe­

tesen ráösmert azonnal.
— Nini, hisz ez a Laci, a Bognárék Lacija. 

Hát hol a ménkőbe csatangoltál annyi temér­
dek idő óta ?

Laci csak hebegve, alig hallhatóan válaszolt.
A lélegzete is majd elállt a csodálkozástól hogy 
épen, egészségesen találja Lepény Andrást aki­
ről azt hitte, hogy agyoncsapta s aki miatt 
harmadfél év óta nem volt egy nyugodalmas 
éjszakája.

— Szlavóniában voltam . . .
— Aztán mit csináltál ottan?
— Erdőt irtottam ... De azt hittem .. .
— Mit hittél ?
— Hogy kigyelmed meghótt . . .
— Ráérek még arra. Aztán hogy sejtetted, 

hogy én hótt ember vagyok?

— Meghívó. Az összes mindszenti iparos­
segédek (kereskedő segédek is) tisztelettel meg­
hivatnak ma vasárnap este 8 órakor a Goldner- 
féle vendéglő szaletli-helyiségében tartandó ér­
tekezletre, melynek tárgya: Mindszenten egy 
iparos ifjúsági egyletnek a megalakítása. — 
Figyelmeztetés! Miután ezen értekezleten egy 
erkölcsi-testület megalakításáról lévén szó; igy 
tehát az iparos-segédek minél nagyobb számban 
való megjelenését kéri az Előkészítő-bizottság.

— Az idő. Mintegy két hét óta többnyire 
meleg, verőfényes napok járnak és a természet 
szemlátomást ébred téli álmából. A fák rügyei 
duzzadtak, a kopárföld kizöldült, nyílik az ibolya 
és a kertekben, szőllőkben teljes-- erővel meg­
indult a tavaszi munka. Csak ezután a korai 
tavaszt, a meleg napokat valami veszedelmes 
kései tél ne váltsa fel, mely azután megsemmi­
sítheti mindazokat a reményeket, miket ez évhez 
füzünk. A vetések is kezdenek erőre kapni és 
buján zöldéi a búza a barázda során. A tavaszi 
szántás teljes erővel megindult, hogy pótolják 
az őszi esős időben elmaradt vetést.

— Közgyűlés. A szegvári Magyarországi 
Munkások Rokkant- és Nyugdijegyiete április 
hó 6-án d. u. 3 órakor a szegvári községháza 
tanácstermében közgyűlést tart, melyre úgy a 
tagok mint az érdeklődők tisztelettel meghivat­
nak. A fiókpénztár nevében Szolga József elnök.

— A német menyasszony. A német 
menyasszonynak nincs valami rózsás élete. 
Már az is nagy és nehéz feladat, hogy egy 
leány menyasszonyi sorba jusson, de még ne­
hezebb a számtalan hagyományos szokás figye­
lembe vételével, minden baj nélkül a házasság 
biztos révébe jutni. Ha eljegyzése után a leány 
háromnapig civakodik, a házasság füstbe megy; 
ha az asztal sarkán ül, a babona szerint, hét 
évig kell várnia a házaságra. A menyasszonyi 
cipőre valóját fillérenkint kell megtakarítani, 
külömben nem lehet takarékos gazdaasszony! 
Ha esküvő alatt a cipője szorítja akkor nyomasztó 
gondok várnak rá a házasságban. A menyasz- 
szonyi ruháját nem szabad gyöngyökkel díszíteni, 
mert ez könnyeket jelent. A menyasszony köteles 
a macskáját jól táplálni, mert ha nem teszi, 
akkor a lakodalom napján eső lesz és ha a 
menyasszonyi kosoru megázik, a házaság boldog­
talanná válik. Amikor az anyakönyvezetőhöz 
mennek, a menyasszony kérjenpénzt a vőlegényé­
től, akkor pénzben sohase lesz hiánya. A kocsi­
nak -— mely a menyasszonyt viszi — nem 
szabad megfordulnia. Ha a menyasszony esküvő 
alatt lábával megérinti vőlegénye lábát, akkor 
joga lesz a házban uralkodni; ezt a jogot úgyis

Laci tőviröl- hegyire elmondott mindent, a 
biró figyelemmel hallgatta és hosszabb gon­
dolkozás után igy szólalt meg.

— Valamire emlékszem, mert a búcsú után 
sokáig feküdtem a sárban, a feleségem meg 
is pirongatott irgalmatlanul miatt. De hogy is 
mondon : fokossal ütöttél fejbe ?

— Azzal.
— A sárgarézfokossal? Persze, persze ott 

találták mellettem. Nohát öcsém-uram, azt nem 
is kapod vissza soha.

— Nem is kívánom, biró uram.
— Nagy csendesség következett. A biró és 

a csendőrőrmester sokáig szótlanul nézték a 
legényt, ki mély lélegzetet véve állott előttük.

— Aztán mért kívánkozott haza? — kér­
dezte a csendőrőrmester. — Talán nem volt 
jó a kereset ?

— Afelől nem panaszkodhatott!. Nyolcszáz 
koronát hoztam haza. Elhun van.

— Mutatta a pénzt.
— És csak a bünbánat hajtotta haza.
— Csakis. Semmi egyéb.
— Akkor derék, igaz ember vagy. És ha 

most is szereted a lányomat, hát istenneki, 
vedd el. Nem ellenzem.

Meg is történt a lakodalom. Ott volt az 
egész falu népe. Örvendtek neki mindannyian. 
Csak a szikár molnár mondta savanyú arccal:

— Ez se kapta volna meg a Lepény András 
leányát, ha előbb fokossal fejbe nem üti . ..
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elnyeri, ha az áldás alatt véletlenül férje kabát­
jának szárnyára térdel. Ha a menyasszony kocsija 
halottas kocsival találkozik, az szerencsét jelent, 
de ha vén asszonnyal találkozik az szerencsét­
lenség jele.

— Halál a templomban. Husvét vasár­
napján délelőtt az istentisztelet alatt Balogh 
Pál 70 éves aggastyán hirtelen összeesett és 
meghalt. A hirtelen halál nagy rémületet keltett 
a hivek közt. Baloghot szivszélhiidés ölte meg.

— Egyszerű mód a gazdaságok jö­
vedelmének fokozására. Gazdaságunk jöve­
delmének fokozása legegyszerűbben legkevesebb 
befektetéssel a műtrágyák, különösen pedig- a 
szuperfoszfát kiterjedtebb használatával érhető 
el. Nem kell e helyen adatokat közölnünk arra 
nézve, hogy milyen terméstöbbletet eredményez 
a szuperfoszfát használata, elegendő annyit tud­
nunk, hogy mig 1890-ben Magyarország 900 
waggon szuperfoszfátot használt él, a szupera 
foszfát használata 1912-ben 23.000 wagonr- 
emelkedett, világos bizonyítékául annak, hogy 
termésfokozó hatása rendkívül nagy. Ifj. Seres 
Mihály pálmonostori földmives Írja is a „Magyar 
Földmives“-ben, hogy 3 évvel ezelőtt vett 6 q 
szuperfoszfátot 8 koronával s következő évben 
a többlet termés érdekéből már 10 q-ot hoza­
tott, s látván a község a nagyobb termésben 
megnyilvánult eredményt, múlt évben már 350 
q szuperfoszfátot használt el, amelyet 2800 ko­
ronáért vett, 'az elért többlet termés értéke pe­
dig 7000 koronát tett ki, tehát 4200 K tiszta 
haszon mutatkozott. A ceglédi határban ezelőtt 
5 évvel 30 q műtrágyát használtak el a gazdák, 
a múlt évben pedig 140 waggont. Olyan hatal­
mas bizonyítéka ez a szuperfoszfát nagy termés­
fokozó hatásának, amely kell hogy mindenkit 
meggyőzzön a műtrágya alkalmazásának hasz­
nosságáról. Tavaszi kalászosok és egyéb tavaszi 
növények alá 150 kg. szuperfoszfátot kell vetés 
előtt mennél korábban kiszórni.

— Vásárt kérnek a tömörkényiek.
Azt kéri Tömörkény nagyközség, hogy részére 
évenként két országos vásár engedélyeztessék, 
az országos vásártartási szabályrendelet értel­
mében megkérdezendők a szomszédos és külö­
nösen a megyebeli községek és városok, hogy 
a vásárengedély kiadására vonatkozólag van-e 
valami észrevételük vagy ellenvetésük. Közsé­
günknek aligha lesz ellenvetése a vásártartási 
jog engedélyezése ellen.

— Almalisztharmat. Évről-évre jobban 
terjed a lisztharmat az almafákon, már a rügy- 
fakadásnál mutatkozik s terjed tovább a levelek 
mindkét oldalán, valamint a levélnyélen s végül 
még a gályákon is, úgy hogy mindezen része­
ken finom lisztszerü bevonat képződik. Legtöb­
bet a gályák végén levő levelek szenvednek, 
melyeknek szélei lassanként bekunkorodnak, 
összesodródnak és törékenyek lesznek s letö­
redeznek s végül az egész ágbegy elszárad, 
elhal. Őszre kelve a meglepett levelek barnák 
lesznek, mi annak a jele, hogy a gomba téli 
spórái kifejlődnek. Ezen téli alakja a lisztharmat­
nak, igen apró golyócskákat alkot, melyek 
szorosan egymás mellé vannak elhelyezve nagy 
mennyiségben úgy, hogy a fel nem fegyverkezett 
szemek csak mint apróbb s nagyobb barna 
foltok tűnnek fel. Ezen golyócskák belsejébe 
egy hólyag van, melybe a spórák vannak el­
rejtve, s ezek a következő tavasszal terjesztik 
tovább e gombát. Tanácsos már kora tavasszal 
a lisztharmat által meglepett rügyeket, leveleket, 
galyakat lenyesni s elégetni, de hogy addig se 
fertőztessenek be valamit, azonnal egy hígított 
szeszt tartalmazott edénybe dobjuk a nyesedéket.

— Selyemtenyésztés fejlesztése Köz­
ségünkben ez évben is engedélyezte a" selyem-' 
tenyésztési felügyelőség a selyemhernyótenyész­
tést. Ennélfogva a közönség felhivatik arra, ha 
eziránt érdeklődik és selyemhernyót tenyészteni 
óhajt, Szvoboda Ödön gazd. szaktanítónál ápr. 
hó 5-éig jelentkezzék, ki a szükséges mennyi- ' 
séget és felszerelést ingyenesen bocsájtja ren­
delkezésére a tenyésztőknek.

— Pesti Hírlap a második évnegyed 
küszöbén előfizetésre hívja fel a magyar ol­
vasóközönséget. A Pesti Hírlap ma az ország

„MINDSZENTI LAP“

elismerten legjobb, legelterjedtebb és legbővebb 
tartalmú napilapja. Példányszáma 120 "és 140 
ezer közt váltakozik (vasárnaponkint egyes el- 
árusitásra 20—25 ezerrel több); ily elterjedt­
séget és ily példányszámot még a legolcsóbb 
boulevard-lapok sem értek el nálunk. Hirdetése 
is azért van legtöbb, mert hirdetni csak a leg­
elterjedtebb, legnépszerűbb lapban érdemes. A 
Pesti Hírlap tartalma napról-napra legbővebb 
és legváltozatosabb, minden más napilapot fe­
lülmúló. Egy-egy vasárnapi számában 5—6 
tárcát és elbeszélést közöl, a leggazdagabb 
hir-és vegyesrovat mellett. Ily tartalom bőségnek 
példáját napilapnál nemcsak hazánkban, de 
egész Európában sem találhatjuk. A Pesti Hír­
lap munkatársai közé számítja korunk legjobb 
nevű és legnépszerűbb Íróit, kik közül legyen 
elég fölemlíteni, Gárdonyi Géza, Molnár Ferenc, 
Szomaházy István, Móricz Zsigmond, Heltai 
Jenő, Lengyel Menyhért, Szini Gyula, Szász 
Zoltán, Tömörkény István, Porzsolt Kálmán, 
Murai Károly, Váradi Antal, Pakots József, 
Pásztor József, Alba Nevis, Bokor Malvin, Lux 
Terka, Erdős Renée, Abonyi Árpád, Csergő 
Hugó, Ráskai Ferenc, Szabóné-Nogáll Janka, 
Kabos Ede, Mezei Ernő, Lampérth Géza, Gal­
lért Oszkár, Diplomata, gr. Vay Sándor, Kézdi- 
Kovács Lázsió, Benda Jenő stb. neveit. A Pesti 
Hírlap speciális rovatai: Vasárnapi Krónika (írja 
Molnár Ferenc), Kis komédiák, Kulisszák mögül 
(Heltai Jenő), Pesti erkölcsök, Vidéki esetek 
(csupa mulattató tartalommal) s az Esti levél 
(Porzsolt Kálmán). »Hétköznapok (Lux Terka) 
és Mindennapi problémák (Szomaházy István) 
aktuális társadalmi kérdések megbeszélése. A 
Pesti Hírlap mindennap egész oldal szerkesztői 
üzenetet hoz, mint más lapok egyszer egy héten, 
tehát a közönség igényeit e téren is legnagyobb 
mérben elégíti ki. A Pesti Hírlap előfizetői „Az 

"érdekes Újság“ cimü, gazdag tartalmú, pompás 
kiállítású, képes hetilapot és a Divat Szalon 
cimü kitűnő divatlapot együtt rendelhetik meg. 
A Pesti Hírlap előfizetési ára április hóra 2 K. 
40 fillér, április—május két hóra 4 kor. 80 fil­
lér, április—junius negyedévre 7 korona. A 
Divat Szalonnal együtt negyedévre 9 K. 50 f. 
Az Érdekes Újsággal együtt negyedévre 9 K. 
50 f. A Pesti Hírlap kiadóhivatala, hova az 
előfizetést legcélszerűbb postautalványnyal be­
küldeni, Budapest V., Váci-körut 78. szám 
alatt van.

\ . \
— Az agg házaspár válópöre. Két

évvel ezelőtt történt, hogy Tóth András, 68 
éves makói földmives, megunta az özvegyi sort, 
az egyedüllétet és házasságra gondolt. Talált is 
egy nagyon hozzáillő özvegyasszonyt, a 62 
esztendős Kádár Esztert, a kit ezután, a mint 
illik, oltárhoz is vezetett. Azt hinné az ember, 
hogy ebben a korban már nem izgaija annyira 
a kedélyeket a szerelem, de a mi hihetetlennek 
látszik, megtörtént. Elcsábították az asszonyt, 
a 64 éves öreg „Esztert“, a 70 éves Tóth And­
rás hitvesi házából, és a csábitó ez esetben 
egy 74 éves öreg emberi, egy fuvaros, vagy a 
mint a makói köznyelv mondja: koplalós, mert 
hogy naphoszant „koplalnak,, a búzapiacon 
levő kocsi-állomásokon a lovaikkal együtt. A 
szomszédok beszélték el Tóth Andrásnak, hogy 
a mig ő odajárt, azalatt megjelent a „koplalós“ 
kocsistól-lovastól és felpakolt a kocsira mindent 
utoljára az asszonyt. Tóth András nem gondolt 
bosszúra, magát sem szánta halálra a nagy 
szerelmi csalódás miatt, hanem a mint illik, 
válópört indított az asszony ellen — hűtlen 
elhagyás miatt, mert, mint a mai tanúkihallgatás 
során vallotta, nem akarja, hogy — ez az 
asszonyszemély örökölje az ő kis vagyonkáját, 
melyet becsületes munkával szerzett.

A „MINDSZENTI LAP“ előfizetési ára:
Egész évre . . . . 6 K — f
Fél évre....................3 K — f
Negyed évre . . . 1 K 50 f

Egyes szám ára 10 fillér.

Tizenötödik évfolyam.

Nyilt-tér.
(Ezen rovatban közöltekért a beküldő felelős).

Szilvásy Sándor plébános úr Dr. 
K. Nagy Sándor mindszenti ügyvéd ur 
ellen a szentesi kir. járásbíróság előtt 
rágalmazás vétsége miatt büntető fel­
jelentést tett, mert nevezett ügyvéd ur 
állítólag többek jelenlétében olyasmit állí­
tott, ami úgy a plébános úr, mint egy 
úrinő becsületét mélyen sérti. A március 
hó 18-án megtartott tárgyaláson azonban 
a plébános úr vádindítványát visszavonta, 
mert Dr. K. Nagy Sándor úr a bíróság 
és az ott megjelent tanuk előtt a jegy­
zőkönyvbe vett következő nyilatkozatot 
tette :

„Vádlott kijelenti azt, hogy ő a fő- 
magánvádlóról sem a vád tárgyává tett 
kifejezéseket, sem ezzel azonos vagy 
egy természetű kifejezéseket sem a vád 
időpontjában, sem máskor soha nem 
terjesztett, és ilyeneket nem állított, 
— és beleegyezik, hogy ezen. nyilat­
kozatát főmaganvádló a hírlapokban 
közzé tehesse, vagy más módon is 
felhasználhassa.“

A tiszántúli járás főszolgabirájától.

691/1913. szám.

Pályázati hirdetmény
Csongrádmegye tiszántúli járásához 

tartozó NAGYMÁGOCS községben le­
mondás folytán megüresedett, s évi 1200 
korona törzsfizetéssel és egy szobás la­
kással javadalmazott községi

segédjegyzői állásra
pályázatot nyitok, s felhívom a kérdéses 
állást elnyerni szándékozókat,N hogy az 
1900. évi XX. t.-cz. 3. szakaszában 
előirt minősítésüket igazoló bizonyít­
ványokkal fölszerelt pályázati kérvényeiket 
hivatalos utón, ÁPRILIS HÓ 20-ig hiva­
talomhoz nyújtsák be.

A választás idejét később fogom meg­
állapítani.

Mindszent, 1913. március 27.
TARY.

főszolgabíró.

HÁZELADÁS.
A Helfy-utca (újsor-utca) 247. sz. ház szabad­

kézből eladó. Értekezhetni Bánfi József tuluj- 
donossal.

nemes gyümölcsfa 
és

X vadonczról y

y
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Tekintse meg új kirakatomat!
A mélyentisztelt közönségnek irántam tanúsított bizalmát és pártfogását minden tekintet­
ben kiérdemelni óhajtván, hogy a legmesszebb menő kivánalmaknak is megfelelhessek,

óra- és ékszerész-üzletem raktárát tetemesen kibővítettem.
Amodern mííipar legszebb termékei:
precíziós zsebórák,
a legpontosabban szabályozva, aranyból, ezüstből és nikkelből; úgyszintén

divatos ékszerek,
a képzelhető legszebb formákban nálam állandóan kaphatók,

a legolcsóbb áron.
Gazdag raktáram a helyi szükségletet teljesen kielégíti s ha valakinek jövőben szüksége 
lesz megbízható jó órára, vagy csinos ékszerre, nem kell Szegedre vagy Pestre mennie, 
mert helyben nálam is megkaphatja, lényegesen olcsóbb árért. ::

Ingaórák, ébresztők, konyha-, fali és irodai órák, drágaköves 
ékszerek: gyűrűk, fülbevalók, karkötők, nyakékek és nyak­
láncok, ezüst gyüszűk, arany nyakkendőtűk, kézelőgombok, 
kinaezüst-árúk, dublé-arany ékszerek, szemüvegek, optikai 
cikkek és tajtékpipák, jótállás mellett,
állandóan nagy választékban mélyentisztelt vevőim rendelkezésére állanak.
Óra- és ékszerjavitások a legjutányosabb áron, jótállás mel ett, vállaltainak el! 

Hálás köszönetét mondva a tapasztalt jóindulatért, kérem továbbra is a nagyérdemű 
közönség szives pártfogását, s vagyok teljes tisztelettel

Ifj. Gyovai István, őrás és ékszerész.
Mindszent, Pallavicini-tér 5. sz. (Bárdos-féle ház.)
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ffa már mindent megpróbált; ha már mindenben 
csalódott, úgy vegyen egy üveg egyedül valódi

ffungéna Sósborszeszt,
mert ez az egyedüli sósborszesz, mely a párisi 
leállításon is a legmagasabb dijat QRAND 'pR!)(
PARIS nyerte. — Főelárúsité Mindszenten:

KATONA ISTVÁN qyÓQVSZERTÁR^

Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent 
Telefon-számunk: 9.

Egy áruasztal (púid)
mely bármely üzlet részére alkalmas és teljesen 
jó karban vau, fiókokkal vagy anélkül jutányos 
áron eladó Horváth Antal papirkereskedésében.

Százezer ember
használja mindennap 
a törvényese^ védett

Xakukfű yáziszer Sósborszeszt,
mert minden alkatom­
mal az első 5egítséget 
adja, 5 bámulatosa^ 
hasznát akár Külső­
leg, akár belsőleg.

Készíti:
Tagányi Arthur gyógyszertára 

Hódmezővásárhelyen.
£gy üveg ára 1 \{, \\s üveg 40 fillér.

Mindszenten kapható;
Farkas István, Bergel Lajos, Diamant "Gyula, Biró 
Gábor, Steindl János, Biró Andor, Hevesi Lajosné, 
Kardos Dezsőnó és Balázs Ferenc üzletében.

Utánzatoktól óvakodni kell! Csak olyan üveget fogad­
jon el, melynek címkéjén a TAGÁNYI név olvasható, mert 
más készítmény értéktelen utánzat.

)le koptassa

hiába üzlet után 
való szalaígálás- 
sal, hanem ahe­
lyett hirdessen a

„Jttindszenti £ap“-ban.
Jobb eredményi ér el!

<v. Bútorok
4í
€
€
43

€

€

Hálók, ebédlők, uiiszobák, szalonok, teljes 
szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberen­
dezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függö­
nyök, csillárok és zongorák szállíttatnak bárhova

kézpénzért; vagy rendkívül 
előnyös fizetési feltételekkel.
Díszes nagy butoralbum 1 korona.
Teljes berendezésnél utazó mintákkal
díjmentesen küldetik bárhova.

Modern Lakberendezési Vállalat
BUDAPEST, 17., Gerlóczy-ntca 7. sz.

(Központi városháza mellett.)
^5§r ^ ^ '̂ %
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Milliók használják

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs és szamárköhögés ellen a

KAISER-féle mellkaramellák
a három fenyővel.

fílftO közjegyzőileg hitelesített bizonyit- 
VlVV vány orvosoktól és magánosoktól 
kezességet nyújtanak a biztos hatásról.
Kiváló jó hatású és kellemes ízű bonbon.

Csomagja 20 és 40 f. Doboza 60 fillér.
Mindszenten kapható:

Katona István gyógyszertárában 
és Korom Lajosnál.

Lakodalmakra 
házi ünnepélyekre

tisztán kezelt jó zamatú
• Bort,

saját főzésű igen finom
Pálinkát,
hordós vagy palackos
Sört

nálam vehet a legolcsóbban !

Vig Dániel
pálinkafözdéje, bor- és 
szesznagykereskedése

Mindszent, Pallavicini-tér 126. sz.

I Cflfcutf

BRADY- féle

GYOJROR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, 
hogy nélkülözhetetlenek minden háztar­
tásban. E cseppeknek utolérbetetlehül jó 
hatása van émésztési zavaroknál, azután 
páratlan gyomorrontás, gyomorégés, 
székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, 
émelygés, szédülés, álmatlanság, kólika: 
vérszegénység, sápkór stb ellen. 
Kapható minden gyógyszertárban. Egy 
nagy üveg 1 K 60 f, kis üveg 90 f, 
6 üveg 5 K 40 f, 3 nagy üveg- 4 K 
80 fillér beküldése után küld franko
Brády K. gyógyszertára

a „Magy. Királyhoz“ Bécs,
I., Fleischmarkt 2., Depot 5 

Ügyeljünk a- védjegyre, amely a Mária- 
celíi Szűz Máriát ábrázolja, a vörös- 
színű csomagolásra, s az aláírásra, amely 
az o'dalt levő kép másolata és utasít­

sunk vissza minden utánzatot

Téli szalámi
tisztán kezelt sertéshúsból 
kilója 3 korona 40 fillér.

Húsvéti sonka
legjobb ízű, raktáron van.

Füstölt oldalas
kilónkint 1 K 60 f. Ugyanaz 
főive kis adago ban is.

Egyéb hentesáruk
mindenkor a legolcsóbb 
áron kaphatók.

Teljes tisztelettel

Judik Menyhért, hentes.


